

# 共議好家教 力倡好家風

## 實地調研 網絡議政 全國政協多種協商形式促家風建設

中共十八大以來，習近平總書記在不同場合多次談到要「注重家庭、注重家教、注重家風」。傳承優秀家國文化，弘揚社會主義核心價值觀也是政協委員一直以來關注的話題。近期全國政協社會和法制委員會在山東、陝西、上海等地專門開展「注重家庭家教家風建設」專題調研，全國政協還在近日召開了以「注重家庭家教家風建設」為題的網絡議政、遠程協商活動，邀請政協委員就此進行深入協商、探討。多地深入調研和網絡遠程協商等形式對家風建設的關注，也表明了全國政協對家風問題的重視。不管是在調研現場還是在移動履職平台上，圍繞如何加強家庭家教家風建設的頂層設計、如何更好處理家庭建設中的不和諧因素、開創家庭教育新格局等家風問題，委員們集思廣益，提出了許多真知灼見。

香港文匯報·人民政協專刊記者 馬曉芳 北京報道

**家**風是一種無言的教育，每個人一生最早接受的是家庭教育，受到影響最大的也是家庭教育。有什麼樣的家風，往往就有什麼樣的做人做事態度和為人處世倫理，家風影響人的一生。

### 網絡議政彰顯政協優勢特色

在近日舉行的以「注重家庭家教家風建設」為主題的全國政協網絡議政遠程協商會上，15位委員和家庭代表在全國政協機關主會場和天津、上海、山東、陝西等4個分會場以及通過手機連線方式發言，中央紀委國家監委、中央文明辦、教育部、民政部、司法部、農業農村部、共青團中央、全國婦聯等負責人也應邀到場。

### 以家庭教育豐富家風文化

在此次遠程協商會前，承辦此次會議組

作為新一屆政協工作的創新，網絡議政遠程協商會打破了委員建言資政的空間限制，這也是今年全國政協組織的第二場遠程協商會。據悉，除了協商會現場的互動交流外，在全國政協委員移動履職平台上，這一話題也引起委員們的集體熱議。這些都彰顯了政協廣集眾智、廣聚共識的優勢和特色。負責此次協商會籌備工作的全國政協常委、社會和法制委員會主任沈德詠介紹，全國政協委員移動履職平台自開通主題議政群至6月28日，共有260多位委員提出了600餘條意見建議。

全國政協社會和法制委員會，就已在全國政協副主席陳曉光、李斌的分別帶領下，組成調研組赴山東、陝西和上海進行了深入調研。

陳曉光在山東調研時指出，家風的傳承對增進社會價值觀念認同、推動民族意識凝聚、體現國家的精

神風貌都具有不可替代的作用，是影響社會風氣的重要支撐。家庭作為構成社會的基本細胞，要以傳承好家訓、培育好家

風、建設好家庭為重點，正家風、嚴家教、立家規。家庭、學校、社會要相互協作，形成合力，共同構建以家風文化滋養

家庭教育，以家庭教育豐富家風文化的長效機制，增強實現中華民族偉大復興的軟實力。



安徽省合肥市常青街道開展「樹良好家風 弘廉潔齊家」主題活動。圖為小朋友展示自製的「家風家訓」書籤。  
中新社

### 委員熱議

## 家風關係民風社風國風

全國政協常委、山東大學儒學高等研究院執行副院長 王學典

家風是一個家庭在長期生活實踐中形成的較為穩定、可傳承的行為規範與準則。家風不僅對每個家庭意義重大，亦關係到一個國家的民風、社風與國風。新時代的家風，應包括四方面：

一、孝老愛親。中國古人極為重視「孝」，視之為百善之先。在家國同構理念下，「以孝治天下」。一定程度上，中國社會是建立在孝道基礎上的社會。當下家風建設必須將孝親敬老擺在首要地位，將其作為現代家風發展的基石。

二、睦鄰友群。家庭並非獨立存在，而是存在於鄰里、社區相互交往之中。鄰里關係和睦融洽，不僅是社會和諧的重要體現，亦關係到社會治理，連接着公

共文明風尚。今天，隨着城市化進程快速推進，和睦

鄰里、融洽群體關係理應是家風建設的重要內容。

三、守誠敦禮。誠信是人類社會普遍的道德要求，是社會存續發展的重要基石。敦禮實質在於遵守秩序與準則。我國自古為禮義之邦，無論在家庭、社會還是政治生活中，都有一套具體的禮儀規範與行為準則。今天，守誠敦禮也應該成為家風建設的一個重要方面。

四、報國奉公。報國奉公即要心懷國家、忠於職責，其實質是一種家國天下情懷，歷史上無數仁人志士作出表率。個人命運與國家命運緊密相連，心懷國家、恪盡職守是每一個人職責所在。今天進入國家發展的新時代，家風建設中心懷國家、恪盡職守理應是其中的一項重要內容。

## 加強家庭家教家風建設刻不容緩

全國政協委員、全國婦聯原副主席 崔郁

加強家庭家教家風建設刻不容緩，意義重大。要加強頂層設計。

建議文明委將家庭家教家風納入新時代精神文明建設的主要內容，系統研究和分析家庭家教家風領域存在的突出問題，統籌規劃家庭家教家風工作，形成重視支持家庭家教家風的工作合力，同時在全社會培育注重家庭、注重家教、注重家風的良好風氣。

加強專業指導。建議教育部加強對家庭教育的指導推動，構建完善家庭教育理論

體系，研究開發家庭教育教材，推動家庭教育學科建設，推進中小學幼兒園家長學校建設，推動家校協作育人，加強家庭教育專業人員培養。

加強家庭服務。建議民政部將家庭建設納入城鄉社區公共服務體系，加強家庭服務需求調研，將服務內容和場地建設納入城鄉社區規劃發展，納入政府購買社會組織服務目錄，以社區為平臺優化整合公共服務資源，支持社會組織為家庭提供就近服務。

## 家風建設應站在現代文明發展角度審視

全國政協委員、山東畫院院長 孔維克

家風本該是一個人人熟悉、相對簡單的話題，但在接受採訪時，很多人感到難以回答，這反映出了傳統和現代未能有效對接的問題。文化是一條河，我們從過去游向未來，不能割裂上游和下游的關係。一是，每個家庭的家長都要自覺地思考，自己的家庭如何在

傳統與現代的對接中建設現代家風，讓傳統美德適應新時代的需要，比如家庭民主、社會責任、進取精神、人生價值等。二是，傳統文化的根在百姓心裡，如何把它積澱下來的正能量發揮出來，由家庭帶到社會，再由社會回到家庭，這是我們今後努力的關鍵。

今天的家風建設，應站在現代文明發展的角度審視，在開放多元、民主法治基點上談家風；要融入現代精神，剝離傳統文化中保守、世故的成分，提倡創新與個性。三是，中國傳統家庭教育中「詩禮傳家」的內涵，《孔子家語》、《顏氏家訓》等典籍中的有益成分也應隨時代變化而變化，我們需要的是有社會责任感的公民，而不是獨善其身的「私民」。



學生展示由福州市林則徐紀念館編著的《林則徐家風》。  
中新社

## 將家庭教育視同一種教育門類加快佈局

全國政協委員、上海開放大學校長 袁雯

把孩子從單一的考試分數和低效的知識學習方式中解放出來，已成為開啟正確家庭教育模式呼聲中的最強音。今年3月《中國教育現代化2035》發佈，提出推進教育現代化的八個基本理念，其中更加注重以德為先、全面發展、面向人人、終身學習、因材施教、知行合一的理念要貫穿於學校教育，會成為轉變家庭教育理念的強大推力。

建議加快各級各類教育考試招生制度改革，完善面向人人因材施教的基本制度設計。建議教育主管部門在緩解升學壓力上出實招：一是在高等教育已經大眾化的前提下，在一些承擔大眾化高等教育的領域，如部分應用型本科和高職院校，實施寬進嚴出選拔方式和教育教學新秩序。二是重新研究高中普職升學比

例。加快教學模式和方法的改革，提高知識學習有效性。加快制定可推廣的新教學方式和組織模式規範及實施手冊，盡快完成教師隊伍培訓，盡快全面實施創新人才培養方式，讓更多孩子受益。落實知行合一的理念，需要具體舉措。加大學校教育支撐服務家庭教育的力度，提高家庭教育專業化程度。

近期《全國家庭教育指導大綱(修訂)》的印發，使當前家庭教育內容方式基本有章可循。建議教育主管部門：一是將家庭教育視同一種教育門類加快佈局，在高校加強相關專業建設，建立專門研究基地。二是為大學生開設婚姻家庭通識課程。三是建立網上家長學校，普及家庭教育理念，為家長提供課程資源服務。

## 注重家庭完整性和鄉風建設

全國政協委員、陝西省渭南市副市長 高潔

目前農村的面貌發生着日新月異的變化，但還有一些短板需要補齊，一是年輕人流向城市，空巢老人、留守兒童、隔代撫養問題依然存在；二是農民文化素質和專業技術水平不高；三是厚葬薄養、盲目攀比等陳規陋習仍束縛着人們的觀念。

建議注重家庭完整性。通過鄉村振興不斷地壯大鄉村經濟，吸引年輕人返鄉就業，返鄉創業，紓解留守兒童、空巢老人、婚變等問題。同時，在村級活動室設立遠程視頻，為沒有條件的家庭提供服務，要求在外務工人員與家庭保持感情上的溝通，關注兒童成長，開展社區家

庭和學校的交流活動，讓社區變為孩子們業餘時間的樂園。

注重鄉風建設。建好村史館，把鄉村的歷史變遷以及本土的鄉情展示出來，感召和激勵後人懂得感恩，為鄉村文明和發展作貢獻。提升家庭家教家風的軟實力，讓農村的書動起來、活起來，讓村民的知識得到更新，能力得到提升。

建設美麗銀行，也就是道德銀行，把看不見、摸不着的文明行為以存儲功能表現出來，實行積分制等，與享受福利、評選活動掛鉤，讓細微的好事被重視。

鼓勵鄉村自治組織發揮作用。號召退休幹部、老黨員、退伍軍人等回鄉發揮餘熱，支持紅白理事會、道德評議會等群眾自治組織展開工作，調處矛盾糾紛，開展義務慈善活動，倡導集體婚禮等，涵育文明新風。

## 社會主義核心價值觀是中國人的大家訓

天津市政協委員、自由作家 張建雲

社會主義核心價值觀是中國人的大家訓。我們的價值觀需要像風一樣輕鬆自如地浸潤到每個家庭的家教、家訓、家規當中，家風才會美好起來。新時代的家風，除了傳承，還要在青年家庭中進行重新梳理和樹立，確切地說就是改善和創新生風。

比如，「手機四不」的家規，即不進臥室、不進廁所、不進書房、不上餐桌。這些規矩讓很多家庭受益，對於引導孩子正確使用手機有很大的幫助。享受生活，必須遵守規矩。再比如，針對現代年輕家庭草率離婚的問題，我開設了家庭會議制度，運行幾年，推而廣之，收效頗豐。在我家的家庭會議上，每個人都來談反省、談感恩，氣氛友好，各抒己見。

讓更多人在家庭中找到心靈歸宿，將社會主義核心價值觀融化在家風裡時不我待。

宿，將社會主義核心價值觀融化在家風裡時不我待。

